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1.1. Теорія ризиків 

Загальні поняття аналізу та оцінки ризиків 

Джерелом небезпеки може бути все живе та неживе. Небезпеки не мають 

вибіркових властивостей, під час свого виникнення вони негативно діють на все 

оточуюче їх матеріальне середовище. Впливу небезпек зазнає людина, природне 

середовище, матеріальні цінності. Носіями небезпек є природні процеси та явища, 

техногенне середовище та дії людей. Небезпеки реалізуються у вигляді потоків 

речовини, енергії та інформації, вони існують у просторі та в часі. 

Розрізняють  небезпеки  природного,  техногенного  та  антропогенного 

походження. 

Природні небезпеки обумовлюють стихійні явища, кліматичні умови, 

рельєф місцевості і ін. Землетруси, виверження вулканів, урагани, бурі та ін. часто 

супроводжуються травмами та загибеллю людей. 

Людина, вирішуючи завдання свого матеріального забезпечення, 

безперервно діє на середовище проживання своєю діяльністю та продуктами 

діяльності (технічними засобами, викидами різних виробництв та ін.), генеруючи 

у середовищі проживання антропогенні та техногенні небезпеки. 

Небезпеки,  що  створюються  технічними  засобами,  називаються 

техногенними, а антропогенні небезпеки виникають у результаті 

помилкових та несанкціонованих дій людини чи групи людей. 



Для зменшення впливу негативних факторів на людину, на природне 

середовище необхідне проведення ідентифікації та квантифікації небезпек. 

Ідентифікація – процес виявлення та з’ясування кількісних, просторових, 

часових та інших характеристик, необхідних та достатніх для розролення заходів, 

направлених на забезпечення безпеки життєдіяльності. 

Квантифікація – запровадження кількісних характеристик для оцінки 

складних, якісних понять. Квантифікація здійснюється у вигляді числових, 

балових прийомів. Наприклад, класи небезпек речовин (4 класи), шкала 

землетрусів MSK–64 (12 балів) та Ріхтера (9 балів). 

Ризик – ймовірність, частота реалізації негативного впливу в зоні 

перебування людини. 

Ризик може бути визначений як частота (розмірність – зворотна часова 1/с), 

або можливість виникнення події А (величина без розміру, знаходиться у межах 0 

– 1). У розрахунках ризик прийнято позначати літерою R (від англ. слова risk – 

ризик). 

Спеціалісти у галузі безпеки пропонують найбільш загальне визначення: 

ризик – якісне оцінювання небезпеки. 

Якісна оцінка – це відношення кількості тих чи інших несприятливих 

наслідків n до їх імовірної кількості N за визначений період часу: 

R = 
n 

N 
(1.1) 

де R – ризик несприятливих наслідків; n – кількість несприятливих подій; 

N – загальна кількість імовірних подій. Розрізняють 

ризик: 

▪ індивідуальний; 

▪ соціальний (далі). 

Індивідуальний ризик – частота виникнення впливів певного виду, що 

уражують, виникають під час реалізації певних небезпек у певній точці простору. 



Під час аналізу індивідуального ризику необхідно враховувати природу 

нещасного випадку, частку часу знаходження у зоні ризику та місце знаходження 

людини, що ризикує. 

Важливо знати величину ризику під час вибору місця роботи, проживання, 

відпочинку. Відомо, що більшість туристів під час вибору відпочинку 

орієнтується якраз на ці показники. Бізнесмени, вибираючи країну для 

розширення свого бізнесу та направлення інвестицій, орієнтуються у тому числі і 

на показники безпеки життєдіяльності. 

Знання індивідуального ризику не дозволяє зробити висновок про масштаб 

катастроф, тому це розглядається у соціальному (груповому) ризику. 

Допустимий рівень ризику 

Схильність людей до ризикованої для свого життя поведінки пояснюється з 

еволюційної точки зору, тобто у боротьбі за своє існування людина як вид 

повинна була дотримуватися деякого допустимого порога ризикованої поведінки, 

у протилежному випадку вона була б знищена ворожим для неї оточенням, або 

виродилася б у результаті пасивної поведінки. 

Допустимий рівень ризику відображується у багатьох прислів’ях різних 

народів. Прислів’я «Боягуз не ризикує» вказує на те, що у різних людей різний 

рівень ризику. У прислів’ї «Вовків боятися – до лісу не ходити» достатньо стисло 

позначені два види ризику, поміж якими людині у повсякденному житті часто 

доводиться робити вибір. Перший ризик – стати жертвою вовка, другий – жертвою 

голоду та холоду. Припустимим вважається перший ризик, а неприпустимим – 

другий. 

Необхідність зниження ризику до деякого допустимого рівня є прямим 

наслідком неможливості забезпечення нульового рівня ризику. 

Припустимий рівень ризику – це імовірність події, негативними наслідками 

якої на даному етапі розвитку можна знехтувати. 

Допустимий рівень ризику формується індивідуальною та суспільною свідомістю 

та є функцією соціального, економічного і культурного рівня розвитку 



суспільства. 

Розрізняють індивідуальний допустимий рівень ризику та соціальний 

допустимий рівень ризику. 

Кожна окремо узята людина на виробництві та в побуті щоденно та погодинно 

змушена оцінювати ризик для свого власного життя під час досягнення певної 

мети. При цьому однією метою нехтують як недопустимою внаслідок того, що її 

досягнення супроводжується надто великим з точки зору людини, ризиком 

власної загибелі, іншу ж мають на меті, оскільки ризик власної загибелі 

розглядається у цьому випадку як такий, яким можна знехтувати. 

Індивідуальний припустимий рівень ризику власної загибелі формується з 

дитинства та залежить від виховання, освіти, власної психіки, професії, статі, 

віку, місця проживання та ін. 

Зрозуміло, що кожен має свої власні поняття про рівень допустимого 

ризику, які протягом життя змінюються. У явному вигляді це можна спостерігати 

на пішохідному переході через автомобільну дорогу з інтенсивним рухом, де 

пішоходи зупиняються на різній відстані від потоку машин, у різні моменти часу 

та з різною швидкістю починають переходити вулицю. 

Ризик загибелі людей під час нещасних випадків, аварій, катастроф, 

стихійних лих, а також ризик померти від хвороби, що є визначеним у цей момент 

часу, називається ризиком, що спостерігається. 

Вважається, що якщо суспільство (держава) не вживає ніяких заходів щодо 

зниження рівня ризику, що спостерігається, то такий ризик є соціально 

припустимим. 

Критерієм допустимості можуть служити асигнування (кошти), що 

виділяються на охорону здоров’я та забезпечення безпеки людей у широкому 

розумінні (охорона праці, аварійно–рятувальна служба та ін.). 

Якщо чисельність населення країни збільшується та асигнування на вказані 

цілі також зростають пропорційно чисельності населення, то рівень ризику 

смерті людей у цій країні вважається соціально допустимим. Соціально 

недопустимий рівень ризику смерті людей спостерігається тоді, коли держава 



нарощує асигнування на забезпечення безпеки людей більш швидкими темпами, 

аніж збільшується чисельність населення. 

Соціальний допустимий рівень ризику (допустимий ризик) є деяким 

компромісом між рівнем безпеки та можливостями її досягнення. 

Концепція допустимого ризику – досягнення такого малого ризику, який, 

з одного боку є технічно можливим, а з іншого боку, – допустимим суспільством 

у цей час. 

Концепція допустимого ризику тісно пов’язана з економічним аспектом у 

діяльності конкретного промислового підприємства, тому що вона не може 

підвищуватися до нескінченності. Допустимий ризик має певні обмеження. Для 

того щоб пояснити сказане вище, розглянемо залежність ризику загибелі людини 

на підприємстві за рік залежно від фінансових затрат на забезпечення її безпеки 

(рис. 1.1). 

 

 

Рисунок 1. 1 – Схема визначення величини допустимого ризику 

 

З підвищенням затрат на безпеку Q спостерігаємо зменшення Rтех, але 

зниження технічного ризику Rтех відбувається з усе меншою інтенсивністю, а 

соціально–економічний ризик Rс–е підвищується у зв’язку з переведенням коштів 

із соціальної сфери в технічну. Соціально–економічний ризик Rс–е визначається, 

перш за все, збитками у здоров’ї людини через погіршення стану природного 



середовища та медичної допомоги. Враховуючи закономірність зміни технічного 

ризику Rтех та соціально–економічного ризику Rс–е, знаходимо оптимальну зону 

допустимого ризику. 

Допустимі рівні розрізняють для ризиків вимушеного (професійного) та 

добровільного. 

Шкалу небезпек життєдіяльності людини наведено в табл.. 1.1. 

Таблиця 1.1 – Класифікація оцінки допустимості ризику 
 

Характеристика умов 

праці 

Рівень ризику смерті 

за рік 

Оцінка допустимості ризику 

безпечні нижче і 10–9, 10–8, 10–7 дуже малий 

відносно безпечні 10–6, 10–5, 10–4 
відносно невисокий – 

допустимий 

небезпечні 10–3, 10–2 і більше 
високий, необхідні засоби 

захисту 

 

Таким чином, індивідуальний допустимий рівень ризику має складати 10–9 – 

10–7. 

Допустимий ризик у професійній сфері зазвичай беруть 10–6 – 10–4 і 

недопустимим вважають ризик 10–3, 10–2 і більше. 

Значення величин ймовірності загибелі людини за рік на виробництві, що 

знаходиться у межах 10–6 – 10–4, називають зоною оптимізації допустимого 

професійного ризику, у якій міра захисту від конкретних небезпек повинна 

братися з урахуванням економічного обґрунтування та доцільності. 

 

1.2. Поняття та види ризиків.  

Ризик – можлива небезпека будь–якого несприятливого результату. 

Ризик–менеджмент, управління ризиками – процес прийняття і виконання 

управлінських рішень, спрямованих на зниження ймовірності виникнення 

несприятливого результату і мінімізацію можливих втрат, спричинених його 

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B8%D0%B7%D0%B8%D0%BA-%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D0%B4%D0%B6%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82


реалізацією. 

Екологічний ризик – ймовірність виникнення негативних змін у 

навколишньому природному середовищі, або віддалених несприятливих 

наслідків цих змін, що виникають внаслідок негативного впливу на довкілля. 

Екологічний ризик розуміють як ймовірність несприятливих для 

навколишнього середовища наслідків будь–яких змін природних об’єктів і факторів. 

Ризик розглядається як ймовірність виникнення надзвичайних подій у певний 

проміжок часу, виражена кількісними параметрами. Частіше розглядається 

техногенний аспект екологічного ризику – ймовірність виникнення техногенних 

аварій, шо здатні завдати істотної шкоди навколишньому середовищу або здоров’ю 

людей. Одні ризики конкретні, інші не можуть бути конкретно визначені. Існують 

професійні ризики – небезпека професійних захворювань. 

Екологічний ризик часто розглядають у двох аспектах – потенційний і 

реальний ризики. Потенційний екологічний ризик – це явище небезпеки порушення 

відносин живих організмів із навколишнім середовищем внаслідок дії природних чи 

антропогенних чинників. Реальний екологічний ризик утворюється потенційним з 

урахуванням ймовірної частоти його реалізації. За характером прояву екологічний 

ризик може бути раптовим (техногенна аварія, землетрус тощо) і повільним (зсув, 

підтоплення, ерозія тощо). 

Оцінка ризику – це аналіз причин його виникнення і масштабів прояву в 

конкретній ситуації. Небезпеку виникнення техногенних аварій, значних за своїми 

наслідками, більше пов’язують із хімічними та нафтохімічними підприємствами, 

атомними і тепловими електростанціями, шахтами, каналізаційними спорудами. 

Ймовірність виникнення техногенних аварій значною мірою визначається 

ефективністю природоохоронної діяльності. Вітчизняні експерти вважають, що для 

України ризик виникнення аварій безпосередньо залежить від трьох груп чинників і 

описується регресійним рівнянням: 

 

R = 6,77 – 0,56X1 – 0,43X2 – 0,27X3                                (1.7) 

 

http://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%95%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B8%D0%B7%D0%B8%D0%BA&action=edit&redlink=1


де Х1 – ефективність екологічної політики місцевих органів влади; Х2 – капітальні 

вкладання в ресурсозберігаюче та природоохоронне устаткування; Х3 – ефективність 

реалізації екологічних державних програм. 

Отже, дієвість такої політики (Х1) обумовлюється перш за все прийняттям 

місцевими радами ефективних нормативних рішень, що регулюють питання охорони 

навколишнього середовища. У групі чинників Х2 основна функція, це забезпечення 

економічного стимулювання екологічних заходів. 

Для  оцінки  екологічного  ризику  часто  використовують  технологію 

«нейронних мереж», яка дає можливість забезпечувати аналітичну підтримку 

рішень, коли використання традиційних статистичних методів спричиняє труднощі. 

Важливою властивістю нейронних мереж є здатність до самонавчання з метою 

поліпшення якості функціонування, що досягається за допомогою алгоритмів, які 

навчають і визначають, як мають змінюватися зв’язки у відповідь на вхідну дію. 

Моделювання з використанням реальних емпіричних даних дозволило 

визначити мінімально та максимально можливі рівні ризику виникнення 

техногенних аварій у регіонах України. Оцінка рівня ризику здійснювалася за 

7 – баловою шкалою (табл. 1.2). 

Таблиця 1.2 – Шкала оцінки техногенного ризику 
 

Рівень Низький Незначний Помірний Середній Підвищений Значний Високий 

Оцінка  (бали) 1 2 3 4 5 6 7 

 

З’ясувалося, що для зменшення існуючого показника середнього рівня 

виникнення аварій (3,8 бала) до мінімально можливого (2,17 бала) необхідне 

підвищення ефективності основних чинників (табл. 1.3). 

За оцінкою експертів, ризик виникнення техногенних аварій по регіонах 

України сильно відрізняється – від 5,5 для Одеської області до 2,1 для Чернігівської. 

У більшості областей він перевищує 4 і лише в Полтавській, Кіровоградській і 

Чернігівській – трохи менше 3,0. 

Підприємницький ризик – узагальнюючий термін для групи ризиків, що 

виникають  на  різних  етапах обігу  капіталу в  результаті  дій конкурентів, 

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%96%D0%B4%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%94%D0%BC%D0%BD%D0%B8%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B8%D0%B7%D0%B8%D0%BA


 

постачальників сировини і матеріалів, зміни кон’юнктури, технологічних помилок та 

ін. 

Таблиця 1.3 – Значення чинників 
 

 

Чинник 
Ефективність (бали) 

Існуюча Необхідна 

Екологічна політика місцевої влади 2,65 4,37 

Капітальні вкладення в охорону природи 1,68 2,28 

Капітальні вкладення в ресурсо – та 

енергозбереження 

 

1,67 

 

2,16 

Реалізація програми охорони НПС України 2,83 4,37 

Реалізація програми запобігання і реагування на 

аварії та інші надзвичайні ситуації 

 

3,39 

 

4,42 

Реалізація програми охорони земель 2,44 3,0  

 

У межах управлінського ризику виділяють особливий вид ризику – 

підприємницький. 

Господарський (підприємницький) ризик слід розуміти як ризик, що виникає 

при будь–яких видах діяльності, пов’язаних із виробництвом продукції, товарів, 

послуг, їх операціями, комерцією, здійсненням соціально– економічних і 

науково–технічних проектів. Виходячи з цього визначення господарський ризик 

– це явище, ознака і властивість діяльності, а не тільки поняття [5]. 

Причини, що зумовлюють підприємницький ризик, можна згрупувати за сферою 

прояву: 

1) внутрішні 

• недоліки у системі управління; 

• недоліки організації процесу виробництва; 



 

2
3 

2) зовнішні 

• поведінка контрагентів; 

• похибки у визначенні попиту; 

• природно–кліматичні умови; 

• зміни ринкової кон’юнктури; 

• зміни економічних факторів; 

• політичні. 

Підприємницький ризик характеризується як небезпека потенційно 

можливої, ймовірної втрати ресурсів чи недоотримання доходу порівняно з 

варіантом, розрахованим на раціональне використання ресурсів. Іншими словами, 

ризик – це погроза того, що підприємець зазнає втрат у вигляді додаткових витрат, 

понад передбачених прогнозом, програмою його дій або отримає доходи нижчі за 

ті, на які він розраховував. 

Політичний ризик (англ. Political risk) – це міра очікуваної невдачі 

політичної діяльності, що визначається як співвідношення ймовірності неуспіху 

вжитих заходів та ступеня несприятливих наслідків, зумовлених втіленням 

прийнятих політичних рішень. 

Страховий ризик – певна подія, на випадок якої проводиться страхування 

і яка має ознаки ймовірності та випадковості настання. 

Страховий ризик – це ймовірність зазнати втрат очікуваної економічної 

(фінансової) користі або прямих збитків через появу невизначіної (випадкової) 

події, що стосується майнового інтересу членів суспільства. 

Страховий ризик – це обставина, внаслідок якої застрахована особа або 

члени її сім’ї можуть втратити тимчасово засоби існування та потребувати 

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B8%D0%B7%D0%B8%D0%BA
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%85%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B8%D0%B7%D0%B8%D0%BA
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матеріального забезпечення або надання соціальних послуг за 

загальнообов’язковим державним соціальним страхуванням у зв’язку з 

тимчасовою втратою працездатності та витратами, зумовленими народженням та 

похованням[6]. 

Страховий ризик не повинен бути: 

• неминучим; 

• невідворотним [7]. 

Класифікація страхових ризиків: 

• чисті – здійснюється страхове відшкодування; 

• спекулятивні – переважно виникають при азартних іграх, лотереях, які 

не потребують страхового захисту, адже передбачають як втрати, так і 

прибутки (виграш). 

1. Залежно від джерела небезпеки (походження): 

• природні (об’єктивні) – зумовлені проявом стихійних сил природи. 

Природне походження ризиків характеризується цілковитою незалежністю 

причин їх виникнення від суб’єкта (випадкова подія, стихійне явище); 

• антропогенні (суб’єктивні) – виникають як наслідок діяльності 

людей. Вони є похідною економічних, технологічних та організаційних змін, що 

являють собою необхідну умову розвитку суспільства. 

2. З огляду на ризикогенні об’єкти: 

• майнові – виявляються на майнових об’єктах та у майнових інтересах 

власників певних видів майна; 

• особисті – притаманні людям. Це ризики фізичного, фізіологічного та 

соціального походження. 

3. За об’ємом відповідальності: 

• індивідуальні ризики характерні для окремих особливих предметів, 

таких як антикваріат, твори мистецтва тощо; 

• універсальні ризики входять до об’єму відповідальності страховика за 

більшістю договорів страхування. 

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D1%80%D0%B0%D1%85%D0%BE%D0%B2%D0%B5_%D0%B2%D1%96%D0%B4%D1%88%D0%BA%D0%BE%D0%B4%D1%83%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
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4. За кількісними параметрами (величина збитка): 

• катастрофічні; 

• великі; 

• середні; 

• малі; 

• незначні; 

• звичайні. 

5. У загальному розмежуванні ризиків виділяють такі їх групи: 

• політичні ризики пов’язані з непередбачуваними діями, заходами чи 

акціями законодавчих або виконавчих органів влади, іноземних держав щодо 

конкретної суверенної держави, підприємств або приватних осіб цієї держави; 

• екологічні ризики пов’язані зі забрудненням довкілля і зумовлені 

діяльністю людини у виробництві; 

• транспортні ризики поділяють на 

ризики каско (страхування різноманітних транспортних засобів) і 

ризики карго (страхування вантажів, що перевозяться різними видами 

транспортних засобів); 

• технічні ризики проявляються як аварії внаслідок раптового виходу з ладу 

машин, обладнання, збою в технології виробництва. Вони мають універсальний 

характер, можуть завдати збитків майну, життю, здоров’ю людей та майновим 

інтересам юридичних осіб. Технічні ризики можуть проявлятися як промислові 

ризики, будівельно – монтажні тощо [1]. 

Основними характеристиками ризику, які мають велике значення для 

страхування, є: 

• частота настання події щодо місця та часу – визначає ступінь настання 

страхових випадків за тим чи іншим видом страхування. Розраховується як 

http://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9A%D0%B0%D1%80%D0%B3%D0%BE&action=edit&redlink=1
http://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%A2%D0%B5%D1%85%D0%BD%D1%96%D1%87%D0%BD%D1%96_%D1%80%D0%B8%D0%B7%D0%B8%D0%BA%D0%B8&action=edit&redlink=1
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відношення кількості страхових випадків до кількості договорів страхування або 

кількості застрахованих об’єктів за певним видом страхування. Об’єкти, що 

пропонуються на страхування, відрізняються різним ступенем небезпеки. На 

практиці спостерігаються періоди часу різкого підвищення страхового ризику, 

коли значно зростає кількість несприятливих подій із негативними наслідками; 

• важкість наслідків (величина збитку) визначається як матеріальний 

збиток, завданий страхувальнику внаслідок страхового випадку. На основі 

величини збитку (з урахуванням системи страхового забезпечення) виконуються 

розрахунки страхового відшкодування [8]. 

Ризик – можливість того, що все відбуватиметься не так, як очікується, 

можливість припуститися помилки. 

Вивчення, оцінка і зменшення ризиків завжди мали велике значення у 

господарській діяльності. Оскільки знання кожної людини і людства в цілому 

обмежені, а життя має безліч проявів, ризики завжди будуть присутні в людській 

діяльності (старовинне формулювання – «всі люди грішні»). 

Кількісні методи оцінки, прогнозування і роботи з ризиками почали 

з’являтись відносно недавно, у зв’язку з розвитком математики починаючи з XVII 

ст. 

Напрям у математиці, який безпосередньо присвячений вивченню і оцінці 

ризиків – актуарна математика. Також до вивчення ризиків мають відношення 

страхова математика, фінансова математика, теорія ймовірностей та 

математична статистика. 

Актуарна математика – напрям у математиці, який вивчає питання, 

пов’язані з оцінкою ризиків у різних сферах людської діяльності. 

Теорія ймовірності вивчає ризики у маркетингу (рис. 1.2). 

 

 

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B8%D0%B7%D0%B8%D0%BA
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Рисунок 1.2 – Класифікація ризиків 

 

 

Діяльність – це процес взаємодії людини з довкіллям, завдяки чому вона досягає 

свідомо поставленої мети, яка виникла внаслідок появи потреби. 

Усі види діяльності поділяються умовно на такі: 

• Архітектурна діяльність; 

• Аудиторська діяльність; 

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D1%80%D1%85%D1%96%D1%82%D0%B5%D0%BA%D1%82%D1%83%D1%80%D0%BD%D0%B0_%D0%B4%D1%96%D1%8F%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D1%83%D0%B4%D0%B8%D1%82%D0%BE%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%B4%D1%96%D1%8F%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
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• Безумовно рефлекторна діяльність; 

• Благодійна діяльність; 

• Видавнича діяльність; 

• Вища нервова діяльність; 

• Геологічна діяльність; 

• Господарська діяльність; 

• Девелоперська діяльність; 

• Депозитарна діяльність; 

• Діяльність з розповсюдження християнства; 

• Діяльність людська; 

• Зовнішньоекономічна діяльність; 

• Інвестиційна діяльність банку; 

• Інноваційна діяльність; 

• Комерційна діяльність з цінних паперів; 

• Комісійна діяльність з цінних паперів; 

• Метрологічна діяльність; 

• Миротворча діяльність; 

• Містобудівна діяльність; 

• Монопольна діяльність 

• Наукова діяльність; 

• Науково–інформаційна діяльність; 

• Незаконна торговельна діяльність; 

• Основна діяльність неприбуткових організацій; 

• Періодична діяльність травної системи; 

• Періодична моторна діяльність шлунка; 

• Політична діяльність; 

• Професійна діяльність; 

• Психологія діяльності в особливих умовах; 

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B5%D0%B7%D1%83%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%BD%D0%BE%D1%80%D0%B5%D1%84%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%BD%D0%B0_%D0%B4%D1%96%D1%8F%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%BB%D0%B0%D0%B3%D0%BE%D0%B4%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%B0_%D0%B4%D1%96%D1%8F%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B8%D0%B4%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D0%B8%D1%87%D0%B0_%D0%B4%D1%96%D1%8F%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B8%D1%89%D0%B0_%D0%BD%D0%B5%D1%80%D0%B2%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%B4%D1%96%D1%8F%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B0_%D0%B4%D1%96%D1%8F%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BE%D1%81%D0%BF%D0%BE%D0%B4%D0%B0%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%B4%D1%96%D1%8F%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
http://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%94%D0%B5%D0%B2%D0%B5%D0%BB%D0%BE%D0%BF%D0%B5%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%B4%D1%96%D1%8F%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C&action=edit&redlink=1
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B5%D0%BF%D0%BE%D0%B7%D0%B8%D1%82%D0%B0%D1%80%D0%BD%D0%B0_%D0%B4%D1%96%D1%8F%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D1%96%D1%8F%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C_%D0%B0%D0%BF%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%BB%D1%96%D0%B2_%D0%B7_%D1%80%D0%BE%D0%B7%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D1%81%D1%8E%D0%B4%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F_%D1%85%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%8F%D0%BD%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B0
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D1%96%D1%8F%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C_%D0%BB%D1%8E%D0%B4%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%BE%D0%B2%D0%BD%D1%96%D1%88%D0%BD%D1%8C%D0%BE%D0%B5%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B0_%D0%B4%D1%96%D1%8F%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%BD%D0%B2%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%86%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%B0_%D0%B4%D1%96%D1%8F%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C_%D0%B1%D0%B0%D0%BD%D0%BA%D1%83
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%BD%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%B0_%D0%B4%D1%96%D1%8F%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BC%D0%B5%D1%80%D1%86%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%B0_%D0%B4%D1%96%D1%8F%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C_%D0%B7_%D1%86%D1%96%D0%BD%D0%BD%D0%B8%D1%85_%D0%BF%D0%B0%D0%BF%D0%B5%D1%80%D1%96%D0%B2
http://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9A%D0%BE%D0%BC%D1%96%D1%81%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%B0_%D0%B4%D1%96%D1%8F%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C_%D0%B7_%D1%86%D1%96%D0%BD%D0%BD%D0%B8%D1%85_%D0%BF%D0%B0%D0%BF%D0%B5%D1%80%D1%96%D0%B2&action=edit&redlink=1
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B0_%D0%B4%D1%96%D1%8F%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B8%D1%80%D0%BE%D1%82%D0%B2%D0%BE%D1%80%D1%87%D0%B0_%D0%B4%D1%96%D1%8F%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D1%96%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%B1%D1%83%D0%B4%D1%96%D0%B2%D0%BD%D0%B0_%D0%B4%D1%96%D1%8F%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B0_%D0%B4%D1%96%D1%8F%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%83%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D0%B4%D1%96%D1%8F%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%83%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%BE-%D1%96%D0%BD%D1%84%D0%BE%D1%80%D0%BC%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%B0_%D0%B4%D1%96%D1%8F%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B5%D0%B7%D0%B0%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BD%D0%B0_%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B0_%D0%B4%D1%96%D1%8F%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BD%D0%B0_%D0%B4%D1%96%D1%8F%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C_%D0%BD%D0%B5%D0%BF%D1%80%D0%B8%D0%B1%D1%83%D1%82%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%85_%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D1%96%D0%B7%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%B9
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B5%D1%80%D1%96%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%87%D0%BD%D0%B0_%D0%B4%D1%96%D1%8F%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C_%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%B2%D0%BD%D0%BE%D1%97_%D1%81%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B8
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%BD%D0%B0_%D0%B4%D1%96%D1%8F%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%84%D0%B5%D1%81%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%B0_%D0%B4%D1%96%D1%8F%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%81%D0%B8%D1%85%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%8F_%D0%B4%D1%96%D1%8F%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%96_%D0%B2_%D0%BE%D1%81%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B8%D0%B2%D0%B8%D1%85_%D1%83%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%85
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• Спільна підприємницька діяльність; 

• Топографо–геодезична і картографічна діяльність. 

Ризик властивий будь–якій сфері людської діяльності, що пов’язано з 

безліччю умов і факторів, які впливають на позитивний результат прийнятих 

людьми рішень. Історичний досвід показує, що ризик недоотримання намічених 

результатів особливо став виявлятися при спільності товарно– грошових 

відносин, конкуренції учасників господарського обороту. Тому з виникненням і 

розвитком капіталістичних відносин з’являються різні теорії ризику, а класики 

економічної теорії приділяють велику увагу дослідженню проблем ризику у 

підприємницькій діяльності. 

Не можна сказати, що у вітчизняній економіці проблема ризику нова. У 20–

х роках, ще у СРСР, було прийнято низку законодавчих актів, що містили 

поняття виробничо–господарського ризику. У виступах господарських 

керівників того часу лунали думки про те, що від дозволу питання про ризик 

залежатимуть темпи розвитку економіки країни. Проте вже до середини 30–х 

років категорія «ризик» була оголошена буржуазним поняттям. 

З ідеологічної точки зору ризик ніяк не поєднувався з проголошеним 

плановим характером розвитку економіки. Адміністративно–командна система 

прагнула до знищення реальної підприємливості разом з неминучою її умовою – 

ризиком. 

Ризик становить об’єктивно неминучий елемент прийняття будь – якого 

господарського рішення через те, що невизначеність – неминуча характеристика 

умов господарювання. В економічній літературі часто не розрізняють поняття 

«ризик» і «невизначеність». Насправді перше характеризує таку ситуацію, коли 

настання невідомих подій дуже ймовірно і може бути оцінено кількісно, а друге – 

коли ймовірність настання таких подій оцінити заздалегідь неможливо. У 

реальній ситуації рішення, прийняте підприємцем, майже завжди пов’язане з 

ризиком, обумовленим наявністю низки чинників невизначеності, заздалегідь 

непередбачуваних. 

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BF%D1%96%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B0_%D0%BF%D1%96%D0%B4%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%94%D0%BC%D0%BD%D0%B8%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%B4%D1%96%D1%8F%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%BE%D0%BF%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D1%84%D0%BE-%D0%B3%D0%B5%D0%BE%D0%B4%D0%B5%D0%B7%D0%B8%D1%87%D0%BD%D0%B0_%D1%96_%D0%BA%D0%B0%D1%80%D1%82%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D1%84%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B0_%D0%B4%D1%96%D1%8F%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
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Для розуміння природи підприємницького ризику фундаментальне 

значення  має  зв’язок  ризику  і  прибутку.  Адам  Сміт  у  своїй  роботі 

«Дослідження про природу і причини багатства народів» відзначав, що 

досягнення навіть звичайної норми прибутку завжди пов’язане з більшим чи 

меншим ризиком. Відомо, що отримання прибутку підприємцеві не гарантовано 

винагородою за витрачений ним час, зусилля, і здібності можуть виявитися як 

прибутком, так і збитками. Однак підприємець виявляє готовність йти на ризик в 

умовах невизначеності, оскільки поряд із ризиком втрат існує можливість 

додаткових доходів. І. Шум Петер у книзі «Теорія економічного розвитку 

(Дослідження підприємницького прибутку, капіталу, відсотка і циклу 

кон’юнктури) » пише про те, що якщо ризики не враховуються в господарському 

плані, тоді вони стають джерелом, з одного боку, збитків, а з іншого – прибутків. 

Можна вибрати рішення, що містять менше ризику, але при цьому менше буде і 

прибуток. 

Слід зауважити, що підприємець має право частково перекласти ризик на 

інших  суб’єктів  економіки,  але  повністю  уникнути  його  він  не 

може. Справедливо вважається: хто не ризикує, той не виграє. Іншими словами, 

для отримання економічного прибутку підприємець повинен усвідомлено піти на 

прийняття ризикового рішення. 

Ризик характеризується як небезпека виникнення непередбачених втрат 

очікуваного прибутку, доходу або майна, коштів у зв’язку з випадковою зміною 

умов економічної діяльності, несприятливими обставинами. Його величина 

вимірюється частотою, ймовірністю виникнення того чи іншого рівня втрат. 

Невизначеність і ризик у підприємницькій діяльності виконують дуже важливу 

функцію, укладаючи в собі протиріччя між запланованим та дійсним, тобто є 

джерелом розвитку підприємницької діяльності. Підприємницький ризик має 

об’єктивну основу через невизначеність зовнішнього середовища щодо 

відношенню до підприємництва. Зовнішнє середовище включає в себе об’єктивні 

– економічні, соціальні та політичні умови, в рамках яких фірма 

здійснює свою діяльність і до динаміки яких вона змушена пристосовуватися. 
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Невизначеність ситуації зумовлюється тим, що вона залежить від багатьох 

змінних, – контрагентів та осіб, поведінку яких не завжди можна передбачити з 

прийнятною точністю. Позначається також і відсутність чіткості у визначенні 

цілей, критеріїв та показників їх оцінки (зсуви у суспільних потребах і 

споживчому попиті, поява технічних і технологічних нововведень, зміна 

кон’юнктури ринку, непередбачувані природні явища). 

Господарські, фінансові та інвестиційні ризики є обов’язковими 

атрибутами. В цей час прийнято ділити всі ризики на дві великі групи. Ризики 

поділяються на зовнішні і внутрішні. 

До зовнішніх ризиків належать: природні (ризик стихійних лих та екологічні 

ризики); загальноекономічні (ризик зміни економічної ситуації, ризик 

несприятливої кон’юнктури ринку, ризик посилення конкуренції і галузевий 

ризик); політичні (ризик націоналізації і експропріації, ризик трансферту, ризик 

розриву контракту, ризик військових дій і громадянських заворушень); фінансові 

ризики, пов’язані з купівельною спроможністю грошей (інфляційні і дефляційні 

ризики, валютні ризики, ризики ліквідності, ризик зміни загальноринкової ставки 

відсотка). 

До внутрішніх ризиків належать: виробничі (ризики зниження 

продуктивності праці, втрат робочого часу або перевитрати; відсутність 

необхідних матеріалів); технічні (ризики при впровадженні нових технологій або 

інноваційні ризики; ризики втрат при негативних результатах НДДКР; ризики 

втрат у результаті збоїв та поломки обладнання); комерційні (ризики, пов’язані з 

реалізацією товару на ринку; транспортні ризики; ризик, пов’язаний з 

прийманням товару покупцем; з його платоспроможністю; інвестиційні (ризик 

упущеної вигоди; процентний ризик; кредитний ризик; біржові ризики; 

селективний ризик; ризик банкрутства). 

Ризики можуть бути класифіковані і за іншими ознаками. Так, наприклад, 

виділяють ризики чисті та спекулятивні, динамічні і статичні, абсолютні й 

відносні. Чисті ризики означають можливість одержання збитків або нульового 

результату. Зазвичай до них  належать виробничі  та інвестиційні ризики. 
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Спекулятивні ризики виражаються в ймовірності отримання як 

позитивного, так і негативного результату. Фінансові ризики, наприклад, 

вважаються спекулятивними ризиками. 

Динамічний ризик – це ризик непередбачених змін внаслідок прийняття 

управлінських рішень або змін, що відбулися в економічній, політичній та інших 

сферах суспільного життя. Такі зміни можуть призвести як до втрат, так і до 

додаткових доходів. 

Статичний ризик – це ризик втрат внаслідок заподіяння шкоди власності, а 

також втрат доходу через недієздатність організації. Цей ризик може призвести 

лише до втрат. 

Абсолютний ризик – ризик, який можна оцінити в грошових одиницях 

(гривнях, доларах та ін); відносний ризик – у частках одиниці або у відсотках. 

Наприклад, ризик у підприємництві можна виміряти абсолютною величиною – 

сумою збитків та втрат і відносною величиною – ступенем ризику, тобто мірою 

ймовірності нездійснення наміченого заходу або недосягнення запланованого 

рівня прибутку, доходу, ціни. Обидва показники необхідні і мають відповідну 

інформацію абсолютного і відносного ризику. 

Крім усього іншого, потрібно враховувати інфляційний ризик (спричинений 

непередбаченим зростанням витрат виробництва внаслідок інфляційного 

процесу); ризик незбалансованої ліквідності (небезпека втрат у разі 

неспроможності банківської установи покрити свої зобов’язання по пасивах 

банку вимог за активами); ризик цінової зміни (ризик зміни ціни боргового 

зобов’язання унаслідок зростання або падіння поточного рівня процентних 

ставок). 

З безлічі ризиків особливо потрібно звернути увагу на господарський або 

підприємницький ризик. Це ризик, що виникає при будь–яких видах діяльності, 

пов’язаний з виробництвом продукції, товарів, послуг, їх реалізацією, комерцією, 

фінансовими операціями та здійсненням різних проектів. 

При визначенні ризику не варто плутати поняття «витрати», «збитки» 

і «втрати». Будь–яка підприємницька діяльність неминуче пов’язана з 
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витратами, тоді як збитки мають місце при несприятливому збігу обставин, 

прорахунки і становлять додаткові витрати понад намічених. До збитків належать 

і будь–які витрати, що не приносять ефекту, доцільного результату. 

Існує також вид економічних втрат, які іменують «втраченими можливостями». 

Наприклад, гонщик вирішив брати участь у ралі Великобританії і для цього 

придбав спеціальні грязьові покришки, але, приїхавши на гонку, виявив, що 

покришки з дефектами і брати участь у ралі на них не можна. Таким чином, 

гонщик повернувся додому без золотого кубка. У даному випадку це і є втрачені 

можливості. 

Підприємницький ризик складається під впливом 

об’єктивних (зовнішніх) і суб’єктивних (внутрішніх) чинників. 

До найбільш важливих зовнішніх факторів належать: інфляція (значне 

і нерівномірне зростання цін на сировину, матеріали, паливо, енергоносії, 

комплектуючі вироби, транспортні та інші послуги, а також на продукцію та 

послуги підприємства); зміна банківських процентних ставок та умов 

кредитування, податкових ставок і митних зборів; зміни у відносинах власності та 

оренди, у трудовому законодавстві та ін. Не менш небезпечним для діяльності 

підприємства є вплив внутрішніх факторів, пов’язаних із помилками й 

упущеннями керівництва та персоналу. Так, за оцінками зарубіжних експертів, 90 

% різних невдач малих фірм пов’язано з недосвідченістю керівництва, його 

невмінням адаптуватися до мінливих умов, консерватизмом мислення, що 

призводить до неефективного управління підприємством, до прийняття 

помилкових рішень, втрати позицій на ринку. 

Економічна поведінка підприємця при ринкових відносинах заснована на 

виборі на свій ризик, реалізується індивідуальною програмою підприємницької 

діяльності в рамках можливостей, які випливають із законодавчих актів. Кожний 

учасник ринкових відносин спочатку позбавлений заздалегідь відомих, 

однозначно заданих параметрів, гарантій успіху, забезпеченої частки участі в 

ринку,  доступності  до  виробничих  ресурсів  за  фіксованими  цінами, 
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стабільності купівельної спроможності грошових одиниць, незмінності норм і 

нормативів та інших інструментів економічного управління. 

Наявність підприємницького ризику – це, по суті зворотна сторона 

економічної свободи, своєрідна плата за неї. Отже, в міру розвитку ринкових 

відносин у нашій країні буде посилюватися невизначеність і підприємницький 

ризик. 

Усунути невизначеність майбутнього у підприємницькій діяльності 

неможливо, тому що вона є елементом об’єктивної дійсності. Ризик властивий 

підприємництву і є невід’ємною частиною його економічного життя. До сьогодні 

ми звертали увагу тільки на об’єктивну сторону підприємницького ризику. 

Дійсно, ризик пов’язаний із реальними процесами в економіці. Об’єктивність 

ризику обумовлена наявністю факторів, існування яких, зрештою, не залежить від 

дії підприємців. 

Тим не менше, деякими вченими розглядається суб’єктивна сторона ризику. 

Така точка зору не позбавлена сенсу. Сприйняття ризику залежить від кожної 

конкретної людини з її характером, складом розуму, психологічними 

особливостями, рівнем знань у галузі її діяльності. Для одного підприємця певна 

величина ризику є допустимою, тоді як для іншого – недопустимою. 

За американськими стандартами всі люди поділяються на дві категорії: 

ризикованих і більш обережних, що йдуть на прийняття рішень тільки з 

мінімальними шансами на ризик. Для підприємця важливо знати, до якої групи 

він належить, тому для визначення схильності до ризику психологами розроблено 

різні тести. 

У цей час можна виділити дві форми підприємництва. Передусім це 

комерційні організації, засновані на старих господарських зв’язках. У ситуації 

невизначеності такі підприємці прагнуть уникати ризику, намагаючись 

пристосовуватися до умов господарювання, що змінюються. Друга форма – це 

новостворені підприємницькі структури, які характеризуються розвинутими 

горизонтальними зв’язками, широкою спеціалізацією. Такі підприємці готові 
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ризикувати, в ризиковій ситуації вони маневрують ресурсами, здатні дуже швидко 

знаходити нових партнерів. 

У прийнятті підприємцем рішення, пов’язаного з ризиком, важливим є його 

проінформованість, досвід, кваліфікація, ділові якості. Підприємець схильний до 

ризикованих рішень в тому випадку, якщо упевнений у професіоналізмі 

виконавців. Також готовність йти на ризик значною мірою визначається під 

впливом результатів реалізації попередніх рішень, прийнятих у тих самих умовах. 

Помилки, допущені раніше в аналогічній ситуації, диктують вибір більш 

обережної стратегії. Принципове рішення про прийняття ризикового проекту 

залежить від переваг підприємця, що приймає це рішення, між очікуваною 

прибутковістю (рентабельністю) вкладених у цей проект коштів (у середньому за 

значний період часу) та їх надійністю, що, у свою чергу, розуміється як 

неризикованість, ймовірність отримання доходів. 

Види втрат 

Оцінка величини ризику та його допустимості потребує, перш за все, знання 

основних видів втрат. Кожному з таких видів властива своя шкала можливості 

виникнення тієї чи іншої величини втрат. Тому у всіх випадках, коли заздалегідь 

не відомо, який з видів втрат має визначальний характер і з рештою яким слід 

знехтувати, необхідно аналізувати різні види втрат. До речі, саме такий аналіз і 

дозволяє частіше за все встановити, який вид втрат є найбільш небезпечним. 

Потрібно ще раз нагадати, що аналізувати можна випадкові, непередбачені, але 

потенційно можливі втрати, які виникають внаслідок відхилення реального 

перебігу підприємництва від задуманого сценарію, а не витрату ресурсів, 

пов’язану з видом і характером підприємницької діяльності. 

Відповідно втратами будемо вважати зниження прибутку, доходу порівняно з 

очікуваними величинами. Підприємницькі втрати – це насамперед чергу 

випадкове зниження підприємницького прибутку. 
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Щоб оцінити ймовірність тих чи інших втрат, зумовлених розвитком подій з 

непередбаченого варіанта, необхідно, перш за все, знати всі види втрат, 

пов’язаних із підприємництвом, і вміти заздалегідь обчислити їх або виміряти як 

ймовірні прогнозні величини. При цьому природним є бажання оцінити кожний з 

видів втрат у кількісному вимірі і вміти звести їх воєдино, що, на жаль, далеко не 

завжди вдається зробити. 

В абсолютному вираженні ризик може визначатися величиною можливих 

втрат у матеріальному (фізичному) або вартісному (грошовому) вимірі в гривнях, 

якщо тільки збиток можна так виміряти. При такому підході кажуть: 

«Є ризик залишитися голодним» або «Перед нами ризик втратити весь наш вклад 

». У відносному вираженні ризик визначається як величина можливих втрат, що 

належить до деякої бази, у вигляді якої найбільш зручно приймати або майновий 

стан підприємця, або загальні витрати ресурсів на цей вид підприємницької 

діяльності, або очікуваний дохід (прибуток) від підприємництва. При такому 

підході кажуть: «Існує ризик втрати половини прибутку». 

Тільки через недосконалість використовуваних методів розрахунку 

підприємницької діяльності або недостатньо глибоке опрацювання підприємцем 

бізнес–плану систематичні помилки можуть розглядатися як втрати в тому сенсі, 

що вони здатні погіршити очікуваний результат. 

Отже, перш ніж оцінювати ризик, обумовлений дією суто випадкових факторів, 

вкрай бажано відокремити систематичну складову втрати від випадкових. Це 

необхідно і з позицій математичної коректності, тому що процедури дій з 

випадковими величинами істотно відрізняються від процедур дій з 

детермінованими величинами. 

Аналіз ризику і методи його оцінки. Ризик, якого зазнає підприємство, – це 

ймовірна загроза розорення або несення таких фінансових втрат, які можуть 

зупинити всі справи. Оскільки ймовірність невдачі присутня завжди, постає 

питання про методи зниження ризику. Для відповіді на це запитання необхідно 
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кількісно визначити ризик, що дозволить порівняти величину ризику різних 

варіантів рішення і вибрати з них той, який найбільше відповідає вибраній 

підприємством стратегії ризику. 

При аналізі ризику зазвичай використовуються допущення, 

запропоновані відомим американським експертом Б. Берлімером: 

• втрати від ризику незалежні один від одного; 

• втрата за одним напрямком діяльності не обов’язково збільшує 

ймовірність втрати за іншим, за винятком форс–мажорних обставин; 

• максимально можливий збиток не повинен перевищувати фінансових 

можливостей учасника. 

Аналіз ризиків можна підрозділити на два доповнюючі один одного види: 

якісний і кількісний. 

Якісний аналіз дозволяє визначити фактори і потенційні сфери ризику, виявити 

можливі його види. Кількісний аналіз спрямований на те, щоб кількісно виразити 

ризики, провести їх аналіз та порівняння. При кількісному аналізі ризику 

використовуються різні методи. Сьогодні найбільш поширеними є: 

• статистичний метод; 

• аналіз доцільності витрат; 

• метод експертних оцінок; 

• метод аналогій. 

Кількісна оцінка ризику. Безсумнівно, що ризик є ймовірною категорією, і 

в цьому сенсі найбільш обґрунтовано з наукових позицій характеризувати і 

виміряти його як ймовірність виникнення певного рівня втрат. 

Строго кажучи, за всебічної оцінки ризику слід потрібно б встановлювати для 

кожного абсолютного або відносного значення величини можливих втрат 

відповідною ймовірність виникнення такої величини. 

Вся система соціального забезпечення створюється і функціонує в державі 

для захисту населення від соціального ризику. Саме соціальні ризики є наріжним  

каменем  всього  соціального  забезпечення  (не  слід  плутати  із 
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визначенням соціального ризику в аналізі травматизму). 

Соціальний ризик – частота виникнення подій, існуючих у поразках певної 

кількості людей, що підлягають уражаючим діям певного виду, під час реалізації 

певних небезпек. 

Соціальний ризик характеризує масштаб катастрофічності небезпек 

відповідно до виробництва. Наприклад: 10 смертельних випадків могли статися 

під час 5 аварій на підприємстві, у кожному з них могло бути по дві жертви, але 

10 чоловік могло б загинути і під час однієї аварії на підприємстві. Соціальний 

ризик допомагає оцінити F–N діаграма (рис. 1.3). 

 

Рисунок 1.3 – Діаграма залежності частоти реалізації небезпеки від її масштабу 

На підставі статистичних даних збирається інформація: кількість 

загиблих N, кількість подій, в яких загинуло N працівників, частота подій 

(кількість випадків за рік) F, в яких загинуло N працівників. За цими даними 

будується графік залежності F–N. 

Діаграму використовують для показу залежності частоти реалізації 

небезпеки від її масштабу (масштаб небезпеки – наприклад, об’єм газу, що 

вибухає). 

Теорію «соціальних ризиків» почали інтенсивно розробляти ще в 20 – 30 – 

ті рр. минулого століття. Згідно із цією теорією, соціальне забезпечення надається 

членам суспільства в зв’язку із настанням різних обставин, так званих соціальних 

ризиків, а соціальний ризик автори розуміють як ризик втрати заробітку. 

Матеріальний рівень у сучасному суспільстві залежить від заробітку. Будь–кому, 

хто живе за рахунок продажу своєї робочої сили, 
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загрожує дві небезпеки – втрата працездатності, з одного боку, і безробіття, з 

іншого. І в тому, і в іншому випадку особа втрачає заробіток. Саме цей ризик 

втрати заробітку і є соціальним ризиком. 

Соціальний ризик сьогодні також слід розуміти як ймовірні події, що 

породжуються об’єктивними соціально–значущими причинами і призводять до 

втрати заробітку особи, зниження доходів нижче прожиткового мінімуму, 

необхідності в медичній допомозі та інших соціальних послугах. 

Ознаки соціального ризику: 

– мають об’єктивний характер, наступають незалежно від волі особи; 

– виникнення цих обставин завжди впливає на матеріальний, життєвий 

рівень особи; 

– закріплені у законодавстві, їх перелік вичерпний, тобто розширеному 

тлумаченню не підлягає; 

– є підставою для призначення того чи іншого виду соціального 

забезпечення, тобто є обов’язковою частиною юридичного складу, який 

спричиняє виникнення, зміну або припинення соціально–забезпечувальних 

правовідносин. 

Класифікація соціальних ризиків може проводитись із різними критеріями. 

Так, за критерієм організаційно–правової форми розрізняють страхові та 

нестрахові соціальні ризики. 

За  змістом   можна  виділити   такі   основні   соціальні  ризики: 

непрацездатність, безробіття, малозабезпеченість, втрата годувальника. 

В Конституції України окреслюється менш вузьке коло соціальних ризиків, 

ніж передбачено іншими нормативно–правовими документами. Так, у 

Конституції йдеться про втрату працездатності, старість, втрату годувальника, 

безробіття. Проаналізувавши сучасне соціально–забезпечувальне законодавство, 

можна зобразити таку систему соціальних ризиків: 

1) безробіття; 

2) малозабезпеченість; 

3) втрата працездатності: постійна і тимчасова; 
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4) втрата годувальника (смерть). 

Безробіття як соціальний ризик 

Законодавчого тлумачення терміна безробіття немає, проте у Законі 

України «Про зайнятість населення» є визначення безробітного ( безробітними 

визнаються працездатні громадяни працездатного віку, які через відсутність 

роботи не мають заробітку або інших передбачених законодавством доходів і 

зареєстровані у державній службі зайнятості як такі, що шукають роботу, готові 

та здатні приступити до підходящої роботи). Крім того, в Законі України 

«Про загальнообов’язкове державне соціальне страхування на випадок 

безробіття» є поняття «втрати роботи з незалежних від застрахованих осіб 

обставин». 

Безробіття – втрата працездатною особою працездатного віку роботи з 

об’єктивних чи суб’єктивних причин, яка призвела до втрати заробітної плати або 

інших, передбачених законом доходів. 

Факт безробіття встановлюється на підставі Положення про порядок реєстрації, 

затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України від 27 квітня 1998 р. N 

578, перереєстрації та ведення обліку громадян, які шукають роботу, і 

безробітних, виплати допомоги у зв’язку з безробіттям, а також визначають умови 

подання матеріальної допомоги в період професійної підготовки та 

перепідготовки. 

Реєстрація та облік громадян, які звертаються за сприянням у 

працевлаштуванні, здійснюється державною службою зайнятості за місцем 

постійного проживання за умови пред’явлення паспорта і трудової книжки, а у 

разі потреби – військового квитка, документа про освіту або документів, які їх 

замінюють. 

Незайняті громадяни підлягають реєстрації у цій службі. Під час реєстрації 

кожна особа самостійно або із застосуванням автоматизованої системи за 

допомогою працівника державної служби зайнятості заповнює картку 

персонального обліку громадянина, який шукає роботу (безробітного), 

і особистим підписом підтверджує достовірність внесених до неї даних. 
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Зайняті громадяни, які бажають змінити професію або місце роботи, 

працевлаштуватися за сумісництвом чи у вільний від навчання час і звернулися 

до державної служби зайнятості, підлягають обліку. 

Не можуть бути визнані безробітними громадяни: 

а) віком до 16 років, за винятком тих, які працювали і були звільнені у зв’язку із 

змінами в організації виробництва і праці, реорганізацією, перепрофілюванням і 

ліквідацією підприємства, установи і організації або скороченням чисельності 

(штату); 

б) які вперше шукають роботу і не  мають  професії (спеціальності), в тому 

числі випускники загальноосвітніх шкіл, у разі відмови їх від проходження 

професійної підготовки або від оплачуваної роботи, включаючи роботу 

тимчасового характеру, яка не потребує професійної підготовки; 

в) які відмовились від двох пропозицій підходящої роботи з моменту реєстрації 

їх у службі зайнятості як осіб, які шукають роботу; 

г) які мають право на пенсію відповідно до законодавства України. 

У разі відсутності трудової книжки громадянин, який вперше шукає роботу, 

повинен пред’явити паспорт, диплом або інший документ про освіту чи 

професійну підготовку, а звільнені військовослужбовці – військовий квиток. 

Крім цих документів окремі категорії громадян під час реєстрації повинні 

пред’явити також такі документи: 

а) громадяни, які втратили роботу внаслідок нещасного випадку на виробництві 

або настання професійного захворювання і через це потребують професійної 

підготовки, перепідготовки чи підвищення кваліфікації – довідку медико-

соціальної експертної комісії щодо професійної придатності; 

б) випускники вищих навчальних закладів, підготовка яких здійснювалась  за  

державним  замовленням, яким відмовлено у прийнятті на роботу за місцем 

призначення, – направлення на роботу і   скріплену 
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печаткою  замовника  довідку  про  відмову  в працевлаштуванні або довідку 

про самостійне працевлаштування; 

в) особи, які отримують пенсію відповідно до законодавства України, – пенсійне 

посвідчення або посвідчення інваліда. 

Громадянам, зареєстрованим у державній службі зайнятості як таким, що 

шукають роботу, протягом семи календарних днів з моменту реєстрації 

підбирається підходяща робота. Семиденний строк підбору підходящої роботи 

розпочинається з дня реєстрації громадянина як такого, що шукає роботу. 

Громадяни, які зареєстровані на загальних підставах у державній службі 

зайнятості як такі, що шукають роботу, і відмовилися в період пошуку роботи 

від двох пропозицій підходящої роботи, не можуть бути визнані безробітними. 

Такі особи знімаються з обліку і їм протягом шести місяців надаються 

консультаційні послуги. Після закінчення шести місяців з дня зняття з обліку вони 

можуть зареєструватися повторно у державній службі зайнятості як такі, що 

шукають роботу. 

Неповнолітні, які досягли 15 – ти років і звернулися до державної служби 

зайнятості за сприянням у працевлаштуванні, можуть як виняток бути 

зареєстровані як такі, що шукають роботу, за згодою одного з батьків або осіб, що 

їх замінюють. 

Громадяни, зареєстровані у державній службі зайнятості як такі, що 

шукають роботу, і безробітні зобов’язані сприяти своєму працевлаштуванню, 

виконувати всі рекомендації центру зайнятості, відвідувати центр зайнятості у 

строки, встановлені працівником цієї служби. 

Для одержання статусу безробітного з призначенням допомоги у зв’язку з 

безробіттям громадянин повинен наступного дня після встановленого строку 

підбору підходящої роботи (тобто з восьмого дня після реєстрації) особисто 

подати до державної служби зайнятості письмову заяву про надання статусу 

безробітного та заяву про те, що він не має заробітку або інших передбачених 

законодавством доходів. 
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Малозабезпеченість як соціальний ризик 

Малозабезпеченість – це неспроможність особи чи сім’ї з огляду на 

об’єктивні чинники забезпечити середньомісячний сукупний дохід на рівні 

прожиткового мінімуму. У законодавстві є термін «малозабезпечена сім’я». 

Такою називають сім’ю, яка з поважних або незалежних від неї причин має 

середньомісячний сукупний дохід, нижчий від прожиткового мінімуму для сім’ї. 

Середньомісячний сукупний дохід сім’ї – це обчислений у середньому за місяць 

дохід усіх членів сім’ї з усіх джерел надходжень протягом шести місяців, що 

передують місяцю звернення за призначенням державної соціальної допомоги. 

Втрата працездатності як соціальний ризик 

Втрата працездатності може бути постійна і тимчасова. Постійна втрата 

працездатності буває повна і часткова. Повна втрата працездатності – настання 

пенсійного віку (старість). Пенсійний вік в Україні становить 60 років для жінок, 

60 років для чоловіків. 

Прикладом часткової втрати працездатності є інвалідність. Існує два 

критерії інвалідності – медичний та економічний. З медичної точки зору – це 

розлад функцій організму. З економічної точки зору – це таке порушення, яке 

призводить до втрати працездатності: професійної чи загальної. 

Інвалідність – це стійкий розлад функцій організму, зумовлений 

захворюванням, наслідком травм або вродженим дефектом, який призводить до 

обмеження життєдіяльності, до необхідності в соціальній допомозі і захисті. 

Обмеження життєдіяльності – це повна або часткова втрата здатності 

обслуговувати себе, самостійно пересуватись, орієнтуватись, спілкуватись, 

контролювати свою поведінку, вчитись, займатись трудовою діяльністю. 

Причинами інвалідності можуть бути: 

1) трудове каліцтво; 

2) професійне захворювання; 

3) загальне захворювання; 
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4) вроджені дефекти. 

Інвалідність вважається такою, що настала внаслідок трудового каліцтва, якщо 

нещасний випадок настав: 

– під час виконання трудових обов’язків (в тому числі і під час 

відрядження); 

– по дорозі на роботу, або з роботи; 

– на території підприємства, установи, організації протягом робочого часу 

(вкл. перерви); 

– поблизу підприємства протягом робочого часу, якщо перебування там не 

суперечило правилам внутрішнього трудового розпорядку; 

– у разі виконання державних або громадських обов’язків; 

– у разі виконання дій з урятування людського життя, охорони державної 

чи приватної власності, охорони правопорядку. 

Порядок розслідування та обліку нещасних випадків на виробництві 

закріплено в Положенні про розслідування та ведення обліку нещасних випадків, 

професійних захворювань та аварій на виробництві, затвердженому Постановою 

Кабінету Міністрів від 21 серпня 2001 року. 

Інвалідність внаслідок професійного захворювання встановлюється на 

підставі висновку спеціалізованого медичного закладу про наявність 

професійного захворювання. Перелік таких захворювань закріплений у Постанові 

Кабінету Міністрів України «Про затвердження переліку професійних 

захворювань» від 8.11.2000 р. 

Професійне захворювання – захворювання, яке виникло внаслідок 

професійної діяльності застрахованого та зумовлене дією на організм виключно 

або переважно факторів виробництва, характерних для конкретної професії. 

Професійні захворювання можуть бути спричинені виключно дією несприятливих 

виробничо–професійних факторів, а можуть бути і такими, у розвитку яких 

встановлено причинний зв’язок впливу певного несприятливого виробничо–

професійного  фактора  та  виключено  явний  вплив  інших 

непрофесійних факторів, що викликають аналогічні зміни в організмі.  Крім 
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того, необхідно враховувати можливість розвитку професійного 

захворювання через тривалий термін після припинення впливу шкідливих 

факторів виробництва. 

Загальне захворювання як причина інвалідності визначається за залишковим 

принципом, тобто якщо інвалідність не спричинена нещасним випадком на 

виробництві чи професійним захворюванням, то її причиною визнається загальне 

захворювання. До загального захворювання прирівнюють нещасний випадок 

невиробничого характеру. 

Показаннями для встановлення інвалідності у дітей є патологічні стани, що 

виникають при вроджених, спадкових, набутих захворюваннях та після травм. 

Тимчасову втрату працездатності розуміють як неспроможність особи 

виконувати свої трудові обов’язки внаслідок короткотривалих обставин 

об’єктивного характеру. Тимчасова непрацездатність може бути спричинена: 

1) фізичною нездатністю особи здійснювати трудову діяльність (хвороба, 

травма, вагітність та пологи); 

2) неможливістю працювати у зв’язку із необхідністю здійснювати догляд 

за іншим членом сім’ї (хворою дитиною; хворим членом сім’ї; за дитиною до 

трьох років; за дитиною до досягнення трьох річного віку або дитиною– 

інвалідом до 16 років у разі хвороби матері або іншої особи, яка доглядає за 

цією дитиною); 

3) неможливістю працювати у зв’язку із настанням обставин, 

спричинених діями державних органів (карантин, накладений органами 

санітарно–епідеміологічної служби). 

Порядок видачі документів, які засвідчують тимчасову, затверджено Наказом 

МОЗ України від 13.11.2001 р. 

Втрата годувальника як соціальний ризик 

Втрата годувальника є підставою для призначення пенсії в разі втрати 

годувальника та щомісячних страхових виплат, якщо годувальник помер 

внаслідок нещасного випадку на виробництві чи професійного захворювання. 
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Втрату годувальника розуміють як його смерть або безвісну 

відсутність. Факт смерті підтверджується свідоцтвом або встановлюється 

судом. Оголошення померлим у судовому порядку проводиться, якщо в 

місці постійного проживання не має відомостей про перебування особи 

протягом трьох років, а якщо вона пропала безвісти за обставин, що 

загрожують смертю або дають підстави припускати загибель від певного 

нещасного випадку – протягом місяців. Військовослужбовець або інший 

громадянин, який пропав безвісти у зв’язку із воєнними діями, може бути 

оголошений померлим не раніше, ніж через два роки з дня закінчення 

воєнних дій. Оголошення безвісно відсутнім у судовому порядку 

здійснюється, якщо протягом одного року в місці його постійного 

проживання не має відомостей про перебування. 

Право на отримання певних видів соціального забезпечення мають 

непрацездатні члени сім’ї померлого годувальника, якщо вони 

знаходились на його повному утриманні або отримували від нього 

допомогу, що була постійним і основним джерелом засобів до існування. 

Непрацездатними членами сім’ї визнаються: 

1) діти, які не досягли 16 років; діти з 16 до 18 років, які не 

працюють; діти, які є учнями, студентами денної форми навчання –до 

завершення навчання, але не більш як до досягнення ними 23 років; 

2) жінки і чоловіки пенсійного віку, якщо вони не працюють; 

3) неповнолітні діти, на утримання яких померлий виплачував 

або зобов’язаний був виплачувати аліменти; 

4) дружина (чоловік), або один із батьків померлого чи інший 

член сім’ї, якщо він не працює та доглядає дітей, сестер, братів або 

онуків потерпілого, які не досягли 8 - річного віку. 

 


